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Referat af CBS’ bestyrelsesmøde 19. september 2025
Deltagere:

 Fra bestyrelsen: Konstitueret bestyrelsesformand1 Lilian Mogensen, næstformand Gunnar Bovim, Caroline 
Bering, Lise Balslev, Pui Ling Lau, David Hellemann, Nikolai Tange Kristensen, Marie Louise Mors, Eva 
Boxenbaum og Louisa Loran.

 Fra direktionen: Rektor Peter Møllgaard, prorektor Inger Askehave, universitetsdirektør Arnold Boon og 
uddannelsesdekan Anna Thomasson.

 Fra sekretariatet: stabschef Anni Søborg, sekretær for bestyrelsen Karen Boll.

Afbud: 
 Forskningsdekan Søren Hvidkjær.

1. Godkendelse af dagsorden
Formanden bød velkommen til mødet. Bestyrelsen godkendte herefter dagsordenen for mødet.

Formanden spurgte, om medlemmer af bestyrelsen ville erklære sig inhabile i forhold til punkter på dagsorden. Det 
var ikke tilfældet.

Formanden gav kort opsummering fra bestyrelsens egen tid, hvor der var fokus på bestyrelsens arbejdsform. 

2. Opsamling på besøg hos Erasmus University Rotterdam: learnings og take-aways fra besøget 
Formanden indledte punktet og bad mødedeltagerne fortælle om én ting, der overraskede eller gjorde indtryk.

Mødedeltagernes indtryk i resumépunkter:

 Fokus på ”recognition and rewards” i relation til societal impact. 
 Kobling mellem forsknings-excellence, impact og mutual engagement.
 Procedure med at etablere centre og units for at støtte strategiske initiativer.
 Det stærke fokus på alumni.
 Impact-typologi, f.eks. opdeling mellem forsknings- og uddannelsesbaseret impact.
 Interessant arbejde med at koble forsknings-excellence med mere end journal ranking. 
 Kampagnen ”I Will” blev fremhævet som interessant. 
 Struktur med kun to BA-programmer med både fordele og ulemper. 
 Executive området i vækst – både bredden og dybden. 
 Imponerede samarbejde med business communities.
 Den hollandske boligsituation, som gør bopæl tæt ved universitetet svær.
 Obs på, at CBS har en privilegeret finansieringssituation, sammenlignet med Holland.
 Interessant med den hollandske kobling mellem en privat (holding-struktur) og offentlig struktur for 

finansiering. 
 Bekræftelse af, at AI-området også er et obs-punkt i relation til eksaminer. 
 Interessant campusindretning. F.eks. statuer, statements på bygninger, samt ”grøn”-bygning. 

Rektor konkluderede, at mange af punkterne overordnet reflekterer områder, som også CBS arbejder med. 
Direktionens overordnede indtryk var, at CBS både kan bidrage med viden, samt tage inspiration fra Erasmus 
University Rotterdam.   

Formanden takkede for de gode input.

3. Orientering om og drøftelse af den aktuelle politiske situation

1 Når ministeriet har godkendt den nye vedtægt for CBS, ændres bestyrelsestitlerne således, at bestyrelsesformand 
bliver til bestyrelsesleder, og næstformand bliver til vicebestyrelsesleder.
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Formanden orienterede om Uddannelses- og forskningsministeriets ønske om at forlænge universiteternes—herunder 
også CBS’—strategisk rammekontrakt for 2022- 2025 til udgangen af 2026. Forlængelsen blev godkendt. Herefter gav 
formanden ordet til rektor, som orienterede om følgende:

1. Kandidatreformen/forligskredsen.
2. Forskningsreserven.
3. Politisk fokus på studerende fra Bangladesh.

Ad. 1. Kandidatreformen/forligskredsen.
Rektor orienterede om, 

 universiteternes institutionsplaner for, hvilke uddannelser der skal udbydes i de nye formater: Enten i 75 
ECTS fuldtid eller i 75/120 ECTS erhvervskandidat. Politikerne ser gerne, at hele uddannelser lægges om, så 
beslægtede uddannelser ikke både findes i 75 og 120 ECTS. Politikerne er bekymrede for, at det vil skabe et 
uklart uddannelseslandskab for de studerende i overgangen mellem bachelor og kandidat, hvis ikke dette 
omlægges over én kam. 

 CBS har gjort en tidlig og intens indsats for at forklare, hvor vigtigt det er for vores samarbejder med fx 
arbejdsgivere, at vi har fleksibilitet inden for cand.merc.-uddannelserne. Alle signaler tyder på, at indsatsen 
har virket. 

 livslang læring, der var en stor del af reformens raison d'être: Nok skulle kandidatuddannelserne være 
kortere, men Danmark skulle samtidig have en helt ny kultur for at vende tilbage til skolebænken senere i 
livet. Det lyder dog til nu, at dét spor er gået "direkte i implementering", dvs. at vi ikke forventer nye politiske 
reformer eller beslutninger på dette område. Livslang læring står centralt for CBS og for arbejdsmarkedet, og 
er et sted, hvor CBS gerne spiller ind sammen med andre universiteter og relevante aktører. 

Ad. 2. Forskningsreserven.
Rektor orienterede om, 

 at forskningsreserven vokser til ca. 6,2 mia. kr., og at der er drøftelser om at binde midlerne længere og øge 
de frie forskningsmidler. 

 CBS har spillet tre forslag ind til forskningsreserven gennem ordførerne: flere frie midler, forskning i 
koblingen mellem geopolitik, sikkerhed og business, samt forskning i start-ups og innovationsøkosystemer.

Ad. 3 Politisk fokus på studerende fra Bangladesh.
Rektor orienterede om, 

 at der er markant politisk og mediemæssigt fokus på det stigende optag af studerende fra Bangladesh, særligt 
på RUC, hvor udviklingen har ført til ledelsesændringer og lukning af en uddannelse. Problemerne handler om 
svage akademiske forudsætninger, lav progression og meget erhvervsarbejde ved siden af studierne. 

 at på CBS er situationen anderledes – kun få studerende fra Bangladesh er optaget, og de vurderes som 
kvalificerede. CBS ser dog en risiko, hvis politiske indgreb rammer hele sektoren og bakker derfor op om 
løsninger, der giver universiteterne mere fleksibilitet. 

 rektor betryggede bestyrelsen i, at CBS ikke har store koncentrationer studerende med oprindelse udenfor 
EU/EØS på nogle af vores uddannelser.

Formanden takkede for orienteringen og konkluderede, at:
 Bestyrelsen tager orienteringen til efterretning.

4. CBS’ økonomi
Formanden gav ordet til universitetsdirektøren, som orienterede om,

 Q2 2025 prognose: Årets forventede resultat udgør 121 mio. kr., hvilket er 28 mio. kr. højere end den seneste 
Q1 prognose. Opjusteringen kan primært tilskrives en stigning i indtægterne på 24 mio. kr. hovedsageligt 
grundet flere STÅ-indtægter, samt en forventning om færre omkostninger for 4 mio. kr. 

 Budgetrammenotat 2026-2029: Med budgetrammen for 2026-2029 forventes faldende indtægter og 
stigende omkostninger. I 2026 forventes et resultat på 57 mio. kr., svarende til 3% af CBS’ indtægter. I 
budgetoverslagsårene 2027-2029 forventes et resultat på godt 20 mio. kr., svarende til 1-2% af CBS’ 
indtægter. 
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 Likviditeten på CBS er høj, og CBS vurderes at være i en robust situation. 
 Afslutningsvist pointeredes risici og muligheder, hvor uvished om den endelige udmøntning af 

kandidatreformen, rekruttering af VIP’er, samt mulige effekter af statens arbejdsprogram og 
indkøbsbesparelser blev noteret som risici. Mens vækst i Executive Education, eksterne forskningsmidler og 
den strategiske reserve blev set som muligheder. 

Bestyrelsen havde særligt fokus på, at der afsættes tilstrækkelige midler til at understøtte CBS’ strategiske indsatser, 
samt til understøttelse af udviklingen af CBS’ nye kandidatuddannelser, således at CBS’ ambitioner på disse områder 
kan indfries. Bestyrelsen bad direktionen om at fremlægge en plan for at reducere de administrative omkostninger 
med henblik på at frigøre midler til investeringer i uddannelse og forskning, og at det allerede indarbejdes i de 
fremlagte budgetrammer.

Rektor informerede om, at direktionen har fokus på administrative besparelser, at der bliver arbejdet med strategiske 
personaleplaner, samt AI kompetencer. Samt at der allerede er afsat midler til at understøtte CBS’ strategiske 
indsatser. 

Det blev noteret, at det præsenterede materiale er en ramme, som giver sigtelinjer for CBS. Bestyrelsen ser frem til, at 
ledelsen fremlægger et konkret budgetnotat til bestyrelsesmødet i december 2025, og at dette også indeholder 
ledelsens ambitioner for CBS i de kommende år. 

Formanden takkede for orienteringen og konkluderede, at: 
 Bestyrelsen godkender økonomiopfølgningen for Q2 2025.
 Bestyrelsen godkender budgetrammen for 2026-2029 med de faldne bemærkninger.

5. Godkendelse af finansiel strategi
Formanden gav ordet til universitetsdirektøren, som orienterede om den finansielle strategi.

Bestyrelsen finder det vigtigt at sende et signal om, at CBS ikke investerer i tobak og alkohol, og bad om, at dette 
fremgår af den finansielle strategi fremover. 

Formanden konkluderede, at: 
 Bestyrelsen godkender den opdaterede finansielle strategi med de faldne bemærkninger. 

6. Orientering om plan for implementering af kandidatreform samt udvikling af pilotuddannelser 
Formanden gav ordet til undervisningsdekanen, som gav en status for implementering af kandidatreformen på CBS 
herunder om udviklingen af pilotuddannelser med optag fra 2027. 

 I december 2025 præsenteres bestyrelsen for et oplæg til fremtidig uddannelsesportefølje, hvorefter 
direktionen træffer den endelige beslutning om CBS’ kandidatportefølje 2028 og retskrav fra 2029. 

Bestyrelsen havde fokus på vigtigheden af, at de nye uddannelser koordineres på tværs af de danske universiteter. Det 
blev bekræftet, at CBS deltager aktivt i denne koordination gennem Uddannelsespolitisk Udvalg (RUP) samt dialogen i 
dekan-kredsen i regi af Danske Universiteter. Bestyrelsen noterede ligeledes vigtigheden af at tænke langsigtet og 
holde fokus på CBS’ kernefagligheder, for at bibeholde solide kundskaber og stærke faglige profiler for CBS. 
 
Formanden konkluderede, at: 

 Bestyrelsen tager orientering om status for implementeringen af kandidatreformen og herunder udvikling af 
pilotuddannelser til efterretning.

7. Strategi: Godkendelse af status på porteføljen af tværgående strategiske indsatser, anbefalinger til den 
fremtidige portefølje og status på KSI’erne
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Bestyrelsesformanden indledte med en kort opsummering af arbejdet med CBS’ strategiske indsatser. Derefter gav 
formanden ordet til rektor. 

Rektor anbefalede bestyrelsen, at CBS i store træk fastholder den nuværende strategiske portefølje – dog med enkelte 
justeringer:

 Med de gode resultater der er opnået ift. Green Transition befinder indsatsen sig ikke længere i en 
udviklingsfase, hvor indsatsen løbende skal rammesættes.  På den baggrund anbefales det, at indsatsen ikke 
længere monitoreres af bestyrelsen som en del af den strategiske portefølje. 

 Derudover er CBS godt i gang med at søsætte en ny indsats vedrørende Geopolitics and Business Security. 
Direktionen foreslår, at denne satsning bliver en del af den fremtidige strategiske portefølje, og at 
direktionen orienterer bestyrelsen løbende om arbejdet.

Bestyrelsen var åben for en justering og reduktion i de nuværende strategiske indsatser og lagde tillige vægt på, at 
ledelsen sikrer tilstrækkelige ressourcer til understøttelse af de indsatser, som fastholdes i portefølje.

Bestyrelsen noterede, at KSI’erne bør genbesøges, for at sikre, at disse måler på korrekte og relevante parametre. 

Ligeledes diskuterede bestyrelsen de forskellige måder, som CBS’ strategiske indsatser kan organiseres på. Et emne, 
som bestyrelsen og direktionen ønsker at forsætte diskussionen af på et senere bestyrelsesmøde for at give et bedre 
overblik over CBS’ strategi og de tværgående indsatser. 

Formanden konkluderede, at: 

 Bestyrelsen tager orienteringen om status på porteføljen af tværgående strategiske indsatser til efterretning. 
 Bestyrelsen godkender anbefalingerne til den fremtidige portefølje.
 Bestyrelsen tager status på KSI til efterretning.

 
8. Godkendelse af udkast til revideret CBS vedtægt

Formanden gav ordet til rektor, som præsenterede hovedpointerne vedr. formål med vedtægtsændringen, 
sammensætning af det nye udpegningsudvalg og den videre proces. 

Rektor havde forud for bestyrelsesmødet haft en drøftelse af forslaget til vedtægtsændringer, herunder særligt 
formålsparagraffen (§1, stk. 2). På baggrund af drøftelsen foreslog rektor følgende ændring af formålsparagraffen: 
”CBS har til opgave at drive forskning og give forskningsbaseret uddannelse indtil højeste internationale niveau inden 
for erhvervsøkonomiske samt beslægtede samfundsvidenskabelige og humanistiske fagområder”

Bestyrelsen drøftede forslag til justeret vedtægt, herunder særligt rektors forslag til ændring af formålsparagraffen, og 
det blev besluttet ikke at ændre denne. 

Formanden konkluderede, at: 
 Den oprindelige ordlyd i formålsparagraffen bibeholdes. 
 Bestyrelsen godkender forslag til ny vedtægt for CBS.

Afslutningsvist orienterede bestyrelsesformanden om, at formandsposten for bestyrelsen slås op, når ministeren har 
godkendt vedtægten og udpegningsudvalget er nedsat, forventeligt i foråret 2026. En ny bestyrelsesleder forventes at 
kunne tiltræde sommer 2026. 

9. Øvrige meddelelser og evt. 
Formanden indledte punktet med at høre, om der var kommentarer til: 

 Orienteringen om proces for bestyrelsens kommende selvevaluering.
 Årshjul for 2026.
 Orienteringen på status for NytSIS. 
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 Use cases om brugen af AI på CBS.

Bestyrelsen havde få kommentarer, og støttede op om, at CBS’ implementering af NytSIS forudsætter tilpasning til et 
standardsystem. 

Formanden konkluderede, at
 Bestyrelsen tager orienteringen til efterretning.  

 
Bestyrelsesformanden orienterede afslutningsvis om, at  

 I foråret blev der indgået en aftale mellem det tidligere formandskab og de eksterne medlemmer om en 
fordeling af ansvarsområder de enkelte eksterne medlemmer imellem.  

 Formanden har nu talt med alle de eksterne medlemmer og aftalt, at denne aftale ikke længere er gældende. 
Alle bestyrelsesmedlemmer bidrager i forhold til kompetencer, og direktionen kan fremover trække på 
bestyrelsesmedlemmernes viden efter behov. 

 Formanden orienterede også om, at tidligere beslutning om at bestyrelsesformanden har særlig rolle i 
forhold til at følge bygningsvedligeholdsprojekter er ophævet. Det er aftalt med direktionen, at bestyrelsen 
får løbende afrapportering af sådanne projekter. Første gang er ved forretningseftersyn af 
bygningsporteføljen ved bestyrelsesmødet december 2025.

Næste bestyrelsesmøde afholdes online den 29. oktober kl. 12.30-14.30

10. Lukket: Bestyrelsens egen tid med rektor
Der refereres ikke fra dette punkt. 

11. Lukket: Bestyrelsens egen tid

Der refereres ikke fra dette punkt.

Godkendt af:

Lilian Mogensen, konstitueret formand

Gunnar Bovim, næstformand

Lise Balslev 

Caroline Bering

David Hellemann

Pui Ling Lau

Louisa Loran

Nikolai Tange Kristensen

Eva Boxenbaun

Marie Louise Mors


